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 Ступінь актуальності обраної теми. Загострення політичних, 

економічних суперечностей, моральна і духовна криза сучасного суспільства 

призвели до зміни життєвих цінностей та ідеалів, що виявляється у прояві 

жорстокості та лицемірства у людських взаєминах, поширення прагматичних 

уподобань, знецінення ролі сім’ї, втрати поваги до батьків, і взагалі, до 

старших. Народжені сьогоденням подвійні стандарти часто руйнують 

нанівець ціннісну детермінацію всіх суспільних явищ і поведінкових 

програм.  Моральні цінності, декларовані і номіновані як найвищі, в реаліях 

сучасного життя спрацьовують частіше як виняток, а не як невідкладне 

правило – і це катастрофічно відбивається на формуванні моральної 

свідомості молодих поколінь, яким належить право будувати прийдешнє 

України. Тому роль освіти в збереженні і трансляції загальнолюдських 

цінностей є абсолютно незамінною і першорядною. Виховання в молоді 

ціннісного ставлення до людини, а в першу чергу, до батьків, старших членів 

сім’ї  повинно починатися ще в ранньому віці. Звертання науковців і 

практиків до цієї проблематики (особливо в царині методичних аспектів), на 

жаль, є  епізодичним. 

За таких обставин актуалізується необхідність формування у молодого 

покоління розуміння цінності іншої людини, а найперше – шанобливого 

ставлення до людей похилого віку. 

Концептуальні засади дослідження актуальної проблеми теорії 

виховання ґрунтуються на Законах України «Про освіту», «Про дошкільну 

освіту», «Про охорону дитинства»; Базовому компоненті дошкільної освіти в 



Україні; Концепції «Нової української школи»; Національній стратегії 

розвитку освіти в Україні на період до 2021 року; Концепції розвитку освіти 

України на період 2015–2025 років, Конвенції ООН про права дитини, 

Сімейному кодексі України, Європейській конвенції про здійснення прав 

дітей, у яких наголошується на пріоритетному праві родини і 

відповідальності батьків за виховання і розвиток дитини; на значущості 

залучення батьків до освітнього процесу, партнерської взаємодії сім’ї та 

освітніх закладів; а також виокремлюється завдання виховання у покоління, 

що зростає, поважного ставлення до членів родини як складника їхньої 

моральності. 

Зазначимо, що тема дисертаційного дослідження Рябошапки Ольги 

Володимирівни виконана в межах тематики наукових робіт лабораторії 

«Дошкільна освіта: сутність, перспективи розвитку у ХХІ столітті» кафедри 

психології та педагогіки розвитку дитини Уманського державного 

педагогічного університету імені Павла Тичини. 

Тему дисертації затверджено вченою радою Уманського державного 

педагогічного університету імені Павла Тичини (протокол № 3 від 

28.10.2013 р.) та узгоджено бюро Міжвідомчої ради з координації наукових 

досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 1 від 

28.01.2014 р.). 

Обґрунтованість наукових положень, висновків і рекомендацій, 

сформульованих у дисертації. Своєчасність і важливість наукового 

дослідження посилюється ще й обґрунтованими дисертанткою 

суперечностями, зокрема, між: суспільною потребою удосконалення процесу 

морального виховання покоління, що зростає, починаючи з дошкільного віку, 

і недостатньою ефективністю взаємодії суспільного і сімейного виховання в 

цьому процесі; необхідністю виховання у дітей поважного ставлення до 

людей похилого віку і неготовністю педагогічних працівників до здійснення 

цього процесу; необхідністю створення атмосфери поважного ставлення і її 

відсутністю у виховному середовищі закладу дошкільної освіти і сім’ї. 



Критичний аналіз теоретичних джерел дозволив дисертантці окреслити 

коло питань, які поки що не знайшли наукового розв’язання, що дало їй 

можливість представити власну концепцію дослідження.  

Мета дослідження полягає в обґрунтуванні й експериментальній 

перевірці педагогічних умов виховання у старших дошкільників поважного 

ставлення до людей похилого віку, що можливо на основі теоретичного 

аналізу досліджуваної проблеми та узагальнення результатів діагностування. 

Відповідно до мети дисертаційної роботи та перевірки гіпотез 

визначено чотири завдання, що коректно сформульовані та логічно 

вибудовані. Об’єкт і предмет дисертаційного дослідження адекватні меті і 

завданням роботи. 

Дисертація Рябошапки О. В. складається із вступу, трьох розділів, 

висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних 

джерел, додатків. Для даної роботи характерна цілісність і логічна 

завершеність. Структуру дисертації та основний текст подано відповідно до 

чинних вимог до кандидатських дисертацій. 

Не викликають сумніву апробація та впровадження результатів 

дослідження. Рівень апробації результатів дослідження є достатнім, оскільки 

підтверджується участю дисертантки у науково-практичних конференціях 

міжнародного і всеукраїнського рівнів.  

Аналізуючи дисертацію з методологічних та теоретичних позицій, 

відзначимо її наукову обґрунтованість і достовірність отриманих у ході 

дослідження результатів на теоретичному та практичному рівнях.  

 На основі аналізу психологічних, педагогічних, філософських, 

соціологічних аспектів визначено зміст і структуру понять «поважне 

ставлення до людей похилого віку» «вихованість у дитини поважного 

ставлення до людей похилого віку»; уточнено співвідношення понять 

«відносини», «взаємовідносини», «ставлення».  

Загалом, під «вихованням поважного ставлення до людей похилого 

віку» дисертантка розуміє процес цілеспрямованого і системного 



педагогічного впливу на особистість з метою формування у її свідомості та 

поведінці почуття шани, турботливого, толерантного ставлення, визнання 

гідності людей, які мають значний життєвий досвід. Результатом такого 

виховання є «вихованість поважного ставлення до людей похилого віку» – 

сформованість в особистості комплексу норм і правил, які проявляються у 

повазі, турботі, допомозі, визнанні гідності, уникненні дискримінації 

відносно людей, які мають значний життєвий досвід. 

Його виховання трактується дослідницею як цілісна науково-

методична система на засадах особистісно орієнтованого, гуманістичного та 

аксіологічного теоретичних підходів та низці системотворчих принципів. 

На основі здійснення проблемно-генетичного аналізу розвитку 

гуманістичних ідей у вітчизняній та зарубіжній науковій думці дисертанткою 

з’ясовано рівень вивчення в психолого-педагогічній науці та виховній 

практиці особливостей виховання поважного ставлення до людей похилого 

віку; теоретично обґрунтовано його сутність і структуру. 

Цілком доречними є визначені дисертанткою емоційно-ціннісний, 

інформаційно-змістовий та діяльнісний компоненти поважного ставлення до 

людей похилого віку, які стали основою для визначення емоційно-

почуттєвого, когнітивного та поведінкового критеріїв та їхніх показників. 

Ґрунтуючись на останніх, О. В. Рябошапка добирає відповідний 

діагностичний інструментарій, запровадження якого на констатувальному 

етапі дослідження дало їй змогу схарактеризувати рівні вихованості 

поважного ставлення до людей похилого віку в дітей старшого дошкільного 

віку (достатній, середній, початковий). 

Заслуговують на увагу обґрунтовані та експериментально перевірені 

педагогічні умови виховання у старших дошкільників поважного ставлення 

до людей похилого віку (удосконалення теоретико-методичної підготовки 

педагогів закладів дошкільної освіти до здійснення виховання у старших 

дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку; активізація 

взаємодії закладу дошкільної освіти та сім’ї у процесі виховання у старших 



дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку на основі 

суб’єкт-суб’єктної зорієнтованості у системі «дорослий-дитина»; створення у 

виховному середовищі закладу дошкільної освіти і сім’ї атмосфери 

поважного ставлення). 

Схвальної оцінки заслуговує розроблена педагогічна модель виховання 

у старших дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку, що 

обіймає три взаємопов’язаних етапи: інформаційно-накопичувальний, 

емоційно-поведінковий, інтегративно-креативний.  

Зазначені етапи передбачали набуття дітьми старшого дошкільного 

віку уявлень про поважне ставлення до людей похилого віку, навчання 

адекватно оцінювати власні вчинки і вчинки однолітків відносно людей 

похилого віку; підготовку дітей до адекватного сприймання та розуміння 

почуттів та емоцій людей похилого віку, розуміння причин, що призвели до 

того чи іншого емоційного стану та викликали певні почуття у людей 

похилого віку, здатність до емпатійного сприймання людей старшого 

покоління, уміння цінувати їхній життєвий досвід, здатність до управління 

власними почуттями та емоціями; розуміння та усвідомлення дітьми 

старшого дошкільного віку моральних аспектів учинків та рівноправна 

взаємодія з людьми похилого віку, які засновані на повазі до особистості 

кожного з учасників таких відносин.  

Кожний з цих етапів був спрямований на реалізацію педагогічних умов: 

інформаційно-накопичувальний етап – удосконалення теоретико-методичної 

підготовки педагогів закладів дошкільної освіти до здійснення виховання у 

старших дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку; 

емоційно-поведінковий – активізація взаємодії закладу дошкільної освіти та 

сім’ї у процесі виховання у старших дошкільників поважного ставлення до 

людей похилого віку на основі суб’єкт-суб’єктної зорієнтованості у системі 

«дорослий-дитина»; інтегровано-креативний – створення у виховному 

середовищі закладу дошкільної освіти і сім’ї атмосфери поважного 

ставлення. 



Порівняння отриманих результатів до і після формувального 

експерименту дало змогу зафіксувати динаміку змін, що відбулися у 

кількісному розподілі старших дошкільників за рівнями вихованості у них 

поважного ставлення до людей похилого віку. 

Важливим і цінним для педагогічної практики є розроблені, апробовані 

та впроваджені дисертантом методи і прийоми морального виховання 

старших дошкільників: дидактичні ігри («Добре серце», «Два серця», «Добре 

– погано», «Стрічка щедрості», «Помічники людини»); мовленнєві ігри 

(«Можна це робити чи ні?», «Лише добре», «Словничок емоцій», 

«Незакінчені історії»); ігрові вправи («Зрозумій мене», «Будь уважним», 

«Обери правильне рішення», «Як би ти зробив?»). 

Нового змісту набули форми та методи роботи виховання у старших 

дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку (інтегровані 

заняття, дидактичні ігри та вправи, ситуації морального вибору, повчальні 

історії, бесіди, читання й обговорення літературних творів тощо). 

У дисертації достатньо широко презентовано зміст і результати 

дослідно-експериментальної роботи. 

Загальні висновки і рекомендації, що сформульовані у дисертації є 

логічними і адекватними змісту дисертації, відображають її найбільш 

важливі науково-теоретичні і практичні результати та можуть бути 

використані для розробки спецкурсів та семінарських занять, практикумів і 

спецпрактикумів з педагогіки у закладах вищої освіти; доповнюють зміст 

навчальних педагогічних дисциплін. 

Зауважимо, дисертаційна робота характеризується змістовністю та 

обгрунтованістю викладених позицій, демонструє наукову зрілість 

дослідниці, високу культуру наукового мислення, здатність автора за 

допомогою загальних і спеціальних методів синтезувати емпіричний та 

теоретичний рівні наукового пошуку, аргументовано й переконливо 

викладати матеріал. Дисертація О. В. Рябошапки містить нові, раніше не 

захищені наукові положення, а представлені результати у сукупності 



розв’язують актуальну педагогічну проблему. 

Публікації автора та автореферат повністю відображають основні 

положення й висновки дисертації, які відображено у 16 (11 одноосібних) 

публікаціях, із яких 7 відображають основні наукові результати дисертації, 8 

– апробаційного характеру, 1 – додатково висвітлює наукові результати. 

Ідентичність змісту автореферату й основних положень дисертації. 

Структурна побудова та зміст автореферату ідентичні основним положенням 

дисертації. Наукові положення, висновки й рекомендації, наведені в 

авторефераті, належним чином розкриті й обґрунтовані в рукописі 

дисертації. 

Дискусійні положення та зауваження до змісту дисертації. 

Рецензоване дисертаційне дослідження незаперечно має наукову новизну і 

практичну значущість. Зміст повністю відображає основні положення 

дисертації. Схвалюючи стратегію і тактику наукового пошуку авторки, 

способи одержання емпіричного матеріалу, його узагальнення й 

інтерпретацію, укладені висновки, у порядку наукової дискусії вважаємо за 

потрібне вказати на певні дискусійні положення, а також висловити окремі 

побажання: 

1. Високо оцінюючи теоретичний аспект виконаного дослідження, 

вважаємо за можливе у майбутній дослідницькій роботі все-таки розширити 

діапазон аналізу найвагоміших етичних концепцій, сучасного зарубіжного 

досвіду з проблем виховання поважного ставлення до людей похилого віку. 

2. Зважаючи на величезний виховний досвід українського народу, 

дисертація значно виграла б, якби один із підрозділів був присвячений 

народознавчому аспекту виховання у дітей поважного ставлення до старості 

та людей похилого віку, народній педагогічній деонтології. 

3. На констатувальному та формувальному етапах дослідження 

використовується значний за обсягом діагностичний інструментарій, 

репрезентативність та достовірність результатів якого потребує дотримання 

вимог до проведення діагностичних методик, використання математичного 



апарату та його пояснення хоча б на сторінках дисертації. На жаль, 

дослідниця не чітко прописує параметри використання зазначених 

діагностичних методів і методик; умови в яких проводилася діагностика, 

можливі труднощі з якими стикнулася дослідниця. 

4. Рукопис містить чимало матеріалу, який міг би слугувати дисертантці, 

як викладачу педагогічного коледжу, відправним у розробці авторської 

моделі підготовки майбутніх педагогів до виховання поважного ставлення до 

людей похилого віку у студентів спеціальності 012 Дошкільна освіта. 

Оцінюючи позитивно розроблені зміст, форми і методи організації процесу 

виховання у старших дошкільників поважного ставлення до людей похилого 

віку, доцільно було б оформити ці матеріали у вигляді методичного 

посібника для педагогічних працівників закладів дошкільної освіти, батьків, 

студентів педагогічних спеціальностей закладів вищої освіти.   

5. Доцільно було б на робочих сторінках автореферату (ст. 12) більш чітко і 

повною мірою описати роботу на кожному із етапів.  

6. Дисертація значно виграла б, якби в ній були окреслені гендерні, 

регіональні відмінності під час експериментальної перевірки ефективності 

педагогічних умов виховання у старших  дошкільників 

7. На мою думку, зміст дисертації значно збагатився, якби було висвітлено 

питання щодо проведення диференційованої роботи з вихованцями, які 

виявили різні рівні сформованості ціннісного ставлення до людини. 

8.  Результати констатувального і формувального етапів експерименту 

набули б значно більшої аргументованості за умови чіткого окреслення 

особливостей учасників експерименту, гендерного аспекту, обґрунтування 

поділу груп на експериментальні та контрольні. 

9. У дисертації подано аналіз результатів педагогічного експерименту. 

Вважаємо, що доцільно було б дати не тільки кількісний, а й якісний аналіз 

результатів дослідження. 

Висловлені побажання та зауваження не мають принципового характеру і 

не применшують значущість виконаної наукової роботи. Вони мають суто 



 

 


